四部委出新规打击外资"抽逃"

外资非正常撒黑将跨国追责

新华社北京12月20日电(记者 王优玲) 商务部、外交部、公安部、司法部近日联合印 发《外资非正常撤离中国相关利益方跨国追 究与诉讼工作指引》。对于非正常撤离中国 的外资,四部委将加强工作协调配合,做好跨 国追究与诉讼相关工作,为中方相关利益人 提供切实可行的司法救济与协助,追究逃逸 者的法律责任,最大限度地挽回当事人的经 济损失

商务部有关负责人表示,近年来,我国部 分地区出现少数外商投资企业非正常撤离现 象,给中方相关利益方造成严重经济损失,同 时也对我国的双边经贸往来和地方社会稳定 造成一定消极影响。《指引》的制定正是为了 妥善解决外资非正常撤离后的相关问题,消

据悉,我国已与许多国家缔结了《民商事 司法协助条约》《刑事司法协助条约》和《引渡 条约》,这些条约为有效处理跨国民商事案 件、打击刑事犯罪、追捕逃犯奠定了法律基 础,为处理外资非正常撤离导致的经济纠纷 提供了必要的法律依据。

《指引》明确指出,外资非正常撤离事件 发生后,中方当事人要及时向有关司法主管 部门(法院或侦查机关)申请民商事或刑事案 件立案。根据案件具体情况,各主管部门可 根据各自系统内工作程序及我国和相应国家 签订的《民商事司法协助条约》或《刑事司法 协助条约》,通过条约规定的中央机关在本国 向外方提出司法协助请求。外方根据所缔结

条约有义务向中方提供司法协助,例如向位 于该国的诉讼当事人送达传票、起诉书等司 法文书,调取相关证据,协助调查涉案人员和 资金的下落,搜查扣押相关物品等

根据《指引》,不履行正常清算义务给债 权人造成损失的,根据最高法院《关于适用 〈中华人民共和国公司法〉若干问题的规定 (二)》的最新规定,作为有限责任公司的股 东、股份有限公司的控股股东和董事以及公 司实际控制人的外国企业或个人仍应承担相 应民事责任,对公司债务承担连带清偿责任。

《指引》规定,中方当事人提起的民事诉 讼在我国法院胜诉后,如败诉的外国当事人 在中国无可供执行的财产,胜诉方可依据中 国和相应国家签订的《民商事司法协助条约》

的相关规定或依据败诉方在国外的财产所在 地的法律,请求外国有管辖权的法院承认和 执行中国法院的生效判决、裁定。

根据《指引》,我国与外国缔结的《民商事 司法协助条约》相互赋予了对方国民与本国 国民同等的诉讼权利。中方债权人可据此在 已缔结条约国家民事诉讼,有经济困难的我 国公民在外诉讼,可根据所在国法律申请相 应法律援助。

对于极少数恶意逃避欠缴,税额巨大,涉 嫌犯罪的嫌疑人员,《指引》表明,"国家有关 主管部门在立案后,可视具体案情通过条约 规定的中央机关或外交渠道向犯罪嫌疑人逃 往国提出引渡请求或刑事诉讼移转请求,以 最大程度地确保犯罪嫌疑人受到法律追究。

"嫦娥"降轨至17公里

试验完成重返极轨圆轨道

据新华社北京12月20日电(记者黄全 权)来自国防科工局的最新消息,自12月19 日2时开始,嫦娥一号卫星再次实施轨道机 动,成功将轨道近月点降至距月面17公里。

由于月球重力场的影响,至19日12时, 嫦娥一号卫星环月轨道近月点已漂移至距 月面15公里。

随着相关试验工作完成,20日上午8时, 嫦娥一号卫星再次实施轨道机动,重新回到 距月面100公里的极轨圆轨道。

国防科工局人士透露,在此次进行的降 轨试验中,嫦娥一号卫星平台工作正常,地面 测控系统开展了测定轨试验和三向测距测速 试验,为探月工程二期开展高分辨率对月观 测和实施月面软着陆等积累了工程经验。

国防科工局有关负责人20日透露,下一 步将择机调整嫦娥一号卫星轨道倾角,开展 月球重力场测试和轨道试验,期间有效载荷 将开机工作,继续积累科学探测数据。

奥巴马阁僚全选定

组阁进度超美历届当选总统

新华社华盛顿12月19日电(记者杨晴川)美国当选总 统奥巴马在19日电视直播的新闻发布会上宣布4项官员提 名,包括提名加利福尼亚州国会众议员索利斯(女)为劳工 部长。至此,他已确定全部内阁成员人选。

奥巴马当天还提名伊利诺伊州国会众议员拉胡德为运 输部长,前达拉斯市市长柯克为美国贸易代表,风险投资家 米尔斯(女)为小企业管理局局长。上述提名都需经参议院 批准。

奥巴马在新闻发布会上说,新提名人选将在他就任后 将要推行的经济振兴计划中发挥重要作用,帮助实现经济 复苏和创造250万个就业机会的目标。

索利斯现年51岁,民主党人,是出生于加利福尼亚州 的拉美裔美国人,早年在卡特政府任职。2000年当选国会 众议员并任职至今,与工会组织关系密切。 拉胡德现年63岁,出生于伊利诺伊州,1994年当选国

会众议员并任职至今,他是奥巴马内阁第二位共和党人,但 与民主党保持良好关系。 柯克现年54岁,民主党人,出生于得克萨斯州。1995

年至2002年任得克萨斯州达拉斯市市长,他将成为历史上 首位非洲裔美国贸易代表。

米尔斯现年54岁,是纽约一家风险投资公司的合伙 人,还是缅因州州长经济顾问。

奥巴马自从在11月4日举行的美国总统选举中获胜 后,一直在进行组建新政府和权力交接的工作。目前所有 内阁成员人选都已确定,组阁进度明显快于美国历届当选 总统。奥巴马将于明年1月20日正式就职。







20日,澳门特区政府在金莲花广场举行隆重的升旗仪式,庆祝澳门回归祖国9周年。

新华社发

北川异地重建规划通过技术审查

新县城落户安昌镇以东2公里

据新华社四川绵阳12月20日电 (记者 余晓洁 刘大江)以"再造一座安 全、宜居、特色、繁荣、文明、和谐新北 川"为目标的北川羌族自治县新县城 灾后重建总体规划,20日通过了住房 和城乡建设部、四川省建设厅和国内 顶尖专家的联合技术审查。

国务院11月初批准北川新县城落 户安昌镇以东2公里。此后,中国城市 规划设计研究院项目组深入实地踏 勘,以调查问券方式征求北川群众心 愿和诉求,初步形成总体规划方案。

在选址"安全"的前提下,规划突 出"宜居"的目标。规划指出,优先保 证保障性住房建设用地需求,近期启

动廉租房和安居房建设,满足约5万受 灾群众安置。另外,规划公益性服务 设施用地71公顷,人均8.3平方米。同 时,新址地势平坦,在"绵(阳)-安 (县)-北(川)"交通走廊上,区位条件 优越。

年发展提高和5年远景展望,到2020 年,把新县城建设成为"北川县域政 治、经济、文化中心,川西旅游服务基 地,绵阳西部产业基地和现代化的羌 族文化城和生态园林城"。

北川地处龙门山主断裂带,是 汶川地震极重灾区。位于曲山镇的 老县城先后经历"5·12"地震、6月初 堰塞湖泄洪、"9·24"暴雨泥石流的 摧残,已不具备原址重建的可能。 北川新县城是震后第一个、也是截 至目前唯一一个"整体异地重建的 具城'

据新华社成都12月19日电(记 规范预期,通过3年恢复重建、5 者 陈凯)19日,映秀湾水电发电总厂 映秀湾电站3号机组正式并入四川电 网运行。这座几乎被震毁的水电站, 经过7个月抢修,提前实现首台机组 年底恢复发电的目标,创下了同等发 电机组在经历特大自然灾害后,当年 恢复、当年投产的纪录。同时,该厂第 二台、第三台机组也将于明年6月全 部恢复发电。



当日晚间,胶济客运专线进行分线拨接,实行客货分线运 输。今后,百年胶济铁路将告别客货混跑的历史,济南青岛 间运营时间将由3小时左右缩短至2小时以内。新华社发



20日,伊拉克士兵在首都巴格达附近查看缴获的火箭 弹和其他军需品。当天,伊拉克士兵在搜查行动中发现了 一个地下武器藏匿处,缴获了一批武器弹药。 新华社发

冬季使用加湿器应防引发上呼吸道疾病

室内湿度一般调至人体感觉舒适即可

医学专家认为,

使用加湿器时

美国状告中国补贴出口

19日向世贸组织提出申诉

新华社华盛顿12月19日电(记者刘洪)美国政府19日以中 国的"驰名商标"等计划涉嫌提供出口补贴为由,向世界贸易组织 提出申诉。

美国贸易代表施瓦布当天称,中国通过实施"驰名商标"等计 划,向相关企业提供出口补贴,这是一种保护主义的产业政策,损 害了美国的利益。施瓦布表示,美方将采取"一切可行的措施"迫 使中国改变这一政策。

美国商务部长古铁雷斯也表示,通过对话解决问题是美方的 优先选择,美方将通过世贸组织相关规定和美方的法律维护美方

根据美方的声明,当天墨西哥政府也以相同事项向世贸组织 提出申诉。

印拟成立"国家调查局"

类似美联邦调查局总揽反恐调查

据新华社新德里12月20日电 印度议会17日和18日火速通 过了印度政府于16日提交的关于成立"国家调查局"及"防止非 法活动法修正案"两项议案,同意政府建立一个类似美国联邦调 查局的机构总揽反恐调查,同时极大地扩展了政府安全部门的

拟成立的反恐调查机构"国家调查局"将成为印度未来反恐 斗争的核心机构,而"防止非法活动法修正案"则为安全部门在处 理国家安全问题时提供了更大的司法权限,包括将对武装嫌疑人 的扣押期限从90天延长至180天,允许设立特别法庭审理恐怖嫌 疑人等。这表明,孟买遭受恐怖袭击之后,印度政府在对内对外 两方面都做出了新的反恐姿态。

稀世珍宝北京拍卖



图为稀世珍宝拍品《元代青花龙纹梅瓶》。20 日,中拍国际秋季拍卖会在北京举行,在京城亮相 的拍品包括商、周时期玉器,唐、宋、辽时期金银器 和元、明、清瓷器等稀世珍品。 新华社发

卷入"富通门"被指干预司法

比利时内阁集体辞职

因在富通集团收购案问题处理上涉嫌干 预司法公正,比利时首相伊夫·莱特姆19日 递交了内阁总辞呈。

源于收购

迫使莱特姆内阁辞职的是富通集团收购 案。这一集团先前是比利时与荷兰的合资公 司,是比利时最大银行,但金融危机中陷入困 境。今年9月,荷兰、比利时、卢森堡3国政府 决定分别出资购买富通集团在各自国家分支 机构49%的股份。10月3日,荷兰政府决定 收购富通集团在荷兰的全部业务。

比利时政府10月初与法国最大银行 巴黎银行就收购富通集团在比利时的股 份达成协议。由于富通集团股价几乎已 一文不值,部分愤怒的小股东向法院提起 诉讼,要求判定政府收购并转让富通集团 股份不合法。

比利时上诉法院12日做出了支持小股东 的判决,使巴黎银行的收购计划未能如期进行。 上诉法院判决出台后,比利时媒体开始

报道政府曾试图干预上诉法院判决一事,导 致比利时议会展开调查。

干预司法

莱特姆否认企图干涉司法公正,但承认 属下官员曾和上诉法院法官的丈夫接触过。

比利时最高法院法官吉兰•林德斯18日 说,初步调查发现,有明显迹象显示,莱特姆 办公室试图影响上诉法院的判决结果。这一 调查结果不仅让反对派抓住把柄,连执政联 盟中的一些盟友也对政府的作为表示不满。

针对政府干涉司法公正的指责还令人们 对政府处理金融危机的方式产生怀疑。

调查报告19日正式公布后,副首相兼司 法大臣约•范德尔曾立即宣布辞职。

决定辞职

范德尔曾宣布辞职后不久,莱特姆与执 政联盟盟友紧急磋商后即做出了内阁总辞 职决定。莱特姆向国王阿尔贝二世递交了 辞呈。

国王可决定接受或拒绝批准辞呈,也可 以给莱特姆一段时间重新考虑。

比利时王宫19日晚些时候说,国王已决 定暂缓做出决定,并已就内阁总辞职问题开 始征求意见。 (马震新华社特稿)

一旦"回家"准备"出嫁"

美退役航天飞机寻新家

美国国家航空和航天局(NASA)正为3 架定于2010年退役的航天飞机寻找公共展 示场所,单机"安家费"为大约4200万美元。

下一代航天器"星座"号将接替现役航天 飞机,定于2015年启用。

寻找新家

NASA本周致函博物馆、教育机构和其 他一些组织,邀请对方"抢先展示一段历史": 3架即将退役的航天飞机。

有意者需为每架航天飞机支付"安家 费",包括大约3600万美元展出费,以及运输 和装卸费600万美元。

NASA说,上述价格只是建议价,最终收 费将视具体情况而定。

"功臣"隐退

3架航天飞机分别是"奋进"号、"阿特兰 蒂斯"号和"发现"号,定于2010年9月前完成 8次太空任务后退役

它们迄今已绕地球飞行12020圈,多次 运送宇航员至国际空间站和"哈勃"太空望远 镜执行任务,并发射卫星至既定轨道。美国 政府为此支出大约1700亿美元。

"星座"接任

上述3架航天飞机退役后,NASA定 于 2015 年 启 用 下 一 代 航 天 器 " 星 座 " 号,计划2020年重新载人登月,然后登 陆火星。

NASA迄今共建造6架航天飞机。第一 架是"企业"号航天飞机,作为样机从未进入 太空。"挑战者"号于1986年1月28日在佛罗 里达州肯尼迪航天中心起飞73秒后爆炸,7 名宇航员殒命。"哥伦比亚"号2003年2月1 日在它第28次飞行返程途中突然解体,7名 宇航员全部遇难。 (王鑫方新华社特稿)

